

代课老师独守悬崖绝壁小学26年



孩子们天天都要经过悬崖上凿出的上学路

四川雅安的汉源县有一个彝族山寨，山寨遥处大山的悬崖绝壁之上，由于地理环境特殊，孩子们的教育成了很大的问题。

古路村，一个鲜为外人所知的彝族山寨，位于国家地质公园大渡河峡谷老苍沟下侧的悬崖绝壁上，属四川雅安汉源县永利彝族乡行政管辖。

古路村小学隐于云中。26年来，它由一个叫申其军的代课教师守护着。10月中旬，记者随着一支来自湖北的志愿者队伍冒着生命危险，经过近5个小时的攀爬，来到了云中小学……

10月14日上午10时，湖北志愿者队伍来到古路村山脚。如果不是偶尔发现装载行李的骡马在绝壁间行走，无法想象几近90度的陡壁上竟有一条千回百转的“Z”字形“骡马道”。这条山道沿途七拐八弯，最窄的地方只有40厘米宽。行走在这样的高空中廊上，让人头昏目眩。

当地村民说，成昆铁路



深得当地村民尊敬的申老师

有人要送冬衣给娃娃，花了一个月的工资专门买了只羊哩。”申其军不好意思地笑道：“应该的，山上没啥子吃的。”

申其军18岁来到古路村小学，那时的教室是土砌的，房顶漏水，墙壁透风，学校没有厕所，学生跑到别处上厕所栽了跟头，摔伤了。他咬咬牙，把村里人召集起来，用土方法修缮学校，给学校搭了一个简易厕所。

“古路村地理环境特殊，我们想过各种办法调派教师过去，但都呆不久。申其军在古路村坚持这么多年，我非常尊敬和感谢他。”汉源县教育局副局长李清龙说，教育局曾经想过解决申其军的教师身份，但因为他的学历太低，和政策不相符，一直无法正名，只能考虑给他提高待遇。

心灰意冷的申其军曾决定外出打工，但全村人恳请他留下。“申老师走了，学校就没有了。不会有老师到山上来教书了，来了也教不长。”

申其军教过的学生里，出过两名大学生。但即便是这样，他总是说：“他们还有其他老师教过。”也许因为他的初中文化水平，他不敢将“培养出

大学生”的荣誉归功于自己。

申其军说：“教书多年，遗憾太多，骄傲几乎没有。”时常担忧的是，自己的水平已经跟不上外面的节奏，而古路村的孩子——大渡河峡谷的灵魂将离这个世界越来越远。

山外的年轻人不简单

7月中旬，学校来了一个20多岁的年轻人，他告诉申其军，他叫包唐韬，想留下来做志愿者。包唐韬毕业于湖北第二师范学院，从武汉来。睡在申其军腾出来的办公室，包唐韬开始了古路村小学的教师经历。

早晨7时起床，劈柴煮饭吃后，他就捧着书爬上屋顶。屋前是悬崖，崖下有山谷，谷里就是大渡河。40分钟左右，就能看见做完农活的申其军赶来学校。一直要等到10点过，走了一两个小时山路的学生才能陆续到齐。

上山没两天，包唐韬就遇到了难题——小学没有电，他的手机没电了，无法和外界联系。古路村很多地方都有手机信号，村上的干部也买了手机。因为没电，他们只能多买好几块电池，用完后，花几个小时跑下山到火车站去充电。

包唐韬觉得不可思议，怎么不想想别的办法呢？有了电，或许将来还可以教孩子们电脑呢。他决定下山寻求帮助。路途中结识的湖北作家方方为古路村凑了4000元买了微型发电机等，利用山中溪水的落差发电，学校的屋檐下有了第一个灯泡。尽管仅能维持电灯忽明忽暗的运转和给手机充电，包括申其军在内，村民们都觉得这个年轻人不简单。

古路村孩子学习很刻苦

申其军只教语文和数学，包唐韬决定给学生增加地理、自然等课程，他还要求学生背诵《论语》。12岁学生兰豹悄悄说：“比起读《论语》、《三字经》，我还是喜欢申老师教我们认生字。”

一位当地某中学的负责人告诉包唐韬，古路村来的孩子刻苦是出了名的，但他们即使用5倍的努力也抵不过其他学生一倍的学习。听到对方用“朽木不可雕”来形容古路村的学生，包唐韬忍住了内心的愤怒。

包唐韬忿忿地说：“抽水马桶、电脑甚至是汽车，这些娃娃看都没看过。”他认为学校资讯过于匮乏，孩子们在这样的环境学习要难得多。比如，12岁的李欢最自豪的是，去过乌斯河镇，看到过真正的汽车，这个小女孩把开车当成自己的理想。

山上没有中学，山下的乌斯河中学和皇木中学师资紧张，接收学生比较困难，今年有12个孩子从古路村小学毕业，为让他们能上初中，申其军和包唐韬一次次往山下跑，最终让他们报上了名。

9月下旬，包唐韬的学妹杨菲也来到了古路村。刚到学校，杨菲就给孩子们上了一堂音乐课，发现全班学生只会唱一首申老师教的变了调的《明

天会更好》。杨菲教学生《歌声和微笑》。女老师、新歌总是受欢迎的。不久后记者上山，学生不好意思正面打招呼，就跑上树唱起了《歌声和微笑》，算是表达了对来客的欢喜。

申其军说，他非常感谢这两个志愿者，给他减轻了很多负担。

希望更多志愿者帮助孩子

10月15日，和记者同行的志愿者队伍下山，临走前，将带来的冬衣一件件发给学生。面对镜头，孩子们都很紧张，表情有些木讷。但捧着新衣服一转身，脸上就会露出笑意。杨菲看着，隐隐有些担忧，好心人送来不少物质上的东西，但没有给孩子们精神上的东西。每次有陌生人来，孩子们的眼神都充满渴望，可他们很快就走了，孩子们脸上留下的是失望的表情，久了这些孩子会不会养成依赖这种“关心”的习惯？

古路村的生活让杨菲很不习惯，最不习惯的是，她必须要在漆黑的夜里，躲在教室的角落洗澡。山上夜晚尤其寒冷，有几次，她都委屈得哭了。

志愿者走前，拿着志愿者送来的从未使用过的彩色笔，孩子们兴奋地在白布上画画写字，秩序有点乱。申其军用方言大吼了一声，队伍立即整齐了。“还是申老师镇得住这些娃娃。”一旁的村民笑着说。申其军站在包唐韬和杨菲旁，微微露出满意的笑容：“包老师和杨老师，他们会离开这里，我心里很清楚。我希望有更多的志愿者来帮助这些孩子。”

“你最喜欢哪个老师？”志愿者中有人问。“申老师，他一直都跟我们一起。”学生兰豹这样回答。

据《华西都市报》

中国IT“第一记者”陷“公关门”被拘

近日，网络上传出皖籍知名媒体人、有“中国IT第一记者”之称的刘韧因涉嫌收受“公关费”被抓的消息。记者昨天从多位知情人处得到证实，刘韧被北京市公安局西城分局月坛派出所民警带走，现被羁押在西城看守所，案件仍在进一步调查之中。

祸起“公关费”

“刘韧确实被刑拘了，现正羁押在北京西城看守所。”昨天下午，北京一位知情人士就刘韧被抓一事向记者证实。此前，互联网上关于千橡集团副总裁、DoNews网站制作人刘韧因收受奇虎网“公关费”被刑拘的帖子四处流传。

这位知情人说，刘韧是被北京市公安局西城分局月坛派出所民警带走的，目前案件由西城公安分局经侦部门负责调查。“目前已查明的涉案金额为13万元，此案很可能还牵涉其他网站，具体情况尚在调查中。”据了解，进军杀毒软件行业的奇虎网力推免费杀毒，并与传统的杀毒软件厂商瑞星陷入口水战。近期，刘韧的DoNews网站上出现多条不利于“奇虎”的报道和评论。10月20日，奇虎网高层在接受媒体采访时称，因无法忍受刘韧屡次主动索要“公关费”，他们不得不报警。

据这位知情人透露，DoNews上出现关于“奇虎”的负面报道后，奇虎方面主动联系DoNews网站。9月上旬，“奇虎”工作人员找到

DoNews网编辑徐某，并谈好

“奇虎”支付13万元，DoNews网保证不出现不利于“奇虎”的文章。双方谈妥后，“奇虎”往徐某的个人账户上先打入5万元。10月14日，奇虎网相关负责人联系徐某，双方约好在北京海淀区一家茶馆见面，付清剩余的8万元，并商谈进一步的合作事宜。当天下午，刘韧、徐某及经常在DoNews网站上发帖的一名写手共同赴约。双方见面不久，月坛派出所民警赶到，将刘韧等人带走。

这位知情人援引刘韧一位好友的话说，网上传言刘韧敲诈“奇虎”，但他认为其中可能另有隐情。“因刘韧现在被抓，外界无法了解到具体的情况，我们也不好猜测，只有等公安机关的调查结果出来。”

地方记者熬成“IT名记”

在互联网界和传统媒体界，刘韧都大名鼎鼎。“从社会媒体到IT名记，再到公关人，后转型为成功的商人，在轰轰烈烈的互联网高潮中，刘韧曾是最华丽的偶像之一。”有媒体这样高度评价刘韧。

刘韧，1970年生于安徽，1991年毕业于安徽大学中文系。大学毕业后，刘韧回到安徽阜阳老家，在阜阳人民广播电台当记者。1994年，他写出轰动全国的明星批判文章《解晓东如此义演——两个20万说明了什么》，因此惹上官司。后来，刘韧离开老家，和北上淘金的青年大军一样来到北京，进

入北京新闻圈。

迷上网络后的刘韧，将自己的新闻事业定位在了互联网上。在互联网新经济刚崛起的时候，他就在圈子里掌握话语权。那时，中国互联网的大佬，像张静君、杨震霆、王峻涛、王志东、李彦宏、马化腾，以及丁磊、张朝阳等，包括这次案件的另一方——“奇虎”的周鸿口，和刘韧都有私交。刘韧以诗人的气质写下了《中国Internet各阶层心态分析》、《张静君在哭》、《柳传志撒腿就跑》、《郭为急与不急》、《活下去没那么容易》、《解决CNNIC的手》，帮了当时的3721总裁周鸿祎，周也投桃报李，为DoNews网站的创办提供服务器上的方便。

事发后，杜先生说，大家大都不公开发表言论，“不了解情况，不能瞎说。”他说：“不仅是因为刘韧和周鸿祎都是我昔日好友，我不愿意看到事情弄得双方都很尴尬，并朝着不好的趋势走，还因为我觉得现在已经进入法律环节，是非自有公断。”

有关刘韧的是是非非

“谁都不愿意被压在食物链的底层。”这是中国IT第一记者刘韧的一句话。在一篇名为《我只是个记者而已》的文章，刘韧流露了自己的职业定位：我只是一名记者，我的任务和职责只是记录下当今IT领域最有见地的思想，以便更多的人知晓。我所有的能力只表现在力争使我的记录成为所有记录中最好的。

记者注意到，关于刘韧被抓的消息，不是由刘韧一方透露，也不是公安机关透露。第一个向外界透露的，正是“奇虎”工作人员。当时，一位不愿透露姓名的“奇虎”负责人曾主动打电话向IT商业新闻网透露刘韧等人被抓相关细节。据他透露，刘韧他们不断利用互联网发布“带刺”文章、“批评”

文章、“负面”文章等去“敲诈”、“勒索”被害企业钱财，当然，“奇虎”是受害企业之一。“作为朋友，看到刘韧被抓确实于心不忍，本来想通过这个事教育一下刘韧，没想到这个事情闹大了，公安机关等执法部门已经介入、调查此事，已经不在我们的控制范围之内了，只能走相关的司法程序！”“奇虎”这位负责人说。

“刘韧和周鸿祎曾是好友。”据和刘韧、周鸿祎都是朋友的杜先生说，当年刘韧写的《CNNIC的手》，帮了当时的3721总裁周鸿祎，周也投桃报李，为DoNews网站的创办提供服务器上的方便。

刘韧对一些事的看法很小孩，很多跟刘韧打交道的人都觉得刘韧性格里有很多天真的一面。”对此，刘韧当时表示：“我的缺点是太轻率，对很多事情不够慎重。”

几年前，刘韧在接受网友提问时，曾有网友问：“你写人物传记，人家给你钱吗？”刘韧的回答是：“你知道报社纪律吗？还有我党的规定吗？”网友说：“我不知道纪律，我只知道惯例。”刘韧反问：“你被人送过钱？”

有可能涉嫌受贿罪

“具体到传闻里的事件，我没有参与，不曾亲见。”刘韧好友王先生说：“但仅凭直觉，甚感震惊。我不能妄加揣测，相信清者自清，浊者自浊。”王先生说，在他们交往的历史上，刘韧从未有不良记录。

“如果刘韧他们收钱属实，刘有可能被定为‘非国家工作人员受贿罪’。”知名律师桑鸿志说，以前《刑法》中只规定了受贿罪和公司、企业人员受贿罪，但在实践中，一些受贿者既非国家工作人员，又不是公司、企业人员。最高人民法院、最高人民检察院联合公布

的《关于执行〈刑法〉确定罪名的补充规定（三）》正式实施后，《规定》中取消了“公司、企业人员受贿罪”罪名，而由“非国家工作人员受贿罪”替代。“如果证据确凿，刘韧面临的可能不是名声问题，而是刑事判决。”

据《新安晚报》

[新闻链接]



刘韧，千橡集团副总裁、DoNews网站制作人、CSDN顾问、蓝狮子成员。曾服务于阜阳人民广播电台、《中国计算机报》、《计算机世界》、《知识经济》、《天极网》等媒体，历任记者部主任、总编助理、总编辑、副总裁等职，长期致力于信息产业深度报道，著有《中国.com》、《知识英雄》、《中关村问题》、《企业方法》、《知识英雄2.0》等，见证中国互联网发展历程。